



女儿心中，您永远是最帅气的老爸

侯敏

大概在每个女儿的心中，世上最帅的男人，都是自己的爸爸吧。以前我还曾经疑惑，从中学到大学，怎么身边的女生提起爸爸时都会说“我爸爸年轻时很帅”，然后便拿出照片证明给你看。我也会赶忙凑过去一边看一边“哦哦”点头，但一直到现在，我都认为，还是我爸爸最帅。

帅气的爸爸能歌善舞，虽然只是个普通小县城里的商业工作者，竟然被抽调到省城的文工团，在舞台上曾经为郭颂老师伴舞。

老爸出身贫苦，10岁便没了娘，家里根本没有钱供他上学，还要帮着爷爷做事，以养活更小的妹妹。老爸上了几年免费的国小，因为学校离家太远，夏天的时候借住在远房亲戚家里。爷爷给人家送点米，算是不白吃人家的饭。老爸曾心酸地讲起，每次他想再添点儿饭的时候，人家就会拿筷子打他的手。冬天的时候，爸爸就不上学了，因为连一双能包住脚的鞋都没有。

长大后的爸爸，努力要改变自己的命运。当时他唯一的出路，就是当兵入伍，这遭到了老实保守、一心想着固守家国的爷爷的强烈反对。老爸是背着爷爷偷户口本报的名，为此父子俩三年未见面。三年后，退伍的老爸在县城里有了一个固定职业，终于把爷爷接到了城里。后来，老爸娶了同单位的老婆，又安排爷爷在单位当大夫。这一家三口几乎年年都是单位的劳模，绝对是“光荣之家”。

后来，日子越来越好，很多人家从泥草房搬进了砖瓦房，老爸也想换房子了。批地皮、买建材、找设计、定包工，在我升入高中的那一年，我家自建了一栋独门独院的二层小楼。房子盖起来，老爸的头发一下就白了。那记得他们单位有一对年轻的夫妇吵架闹离婚，大半夜敲我家门，找老爸去评理调和，结果过到了现在，一辈子没离。

老爸步履稳健，嗓音嘹亮，行如疾风，声如洪钟。从单位下班回家的路上要经过一个路口，离我家大概一百多米。老爸也想换房子了。批地皮、买建材、找设计、定包工，在我升入高中的那一年，我家自建了一栋独门独院的二层小楼。房子盖起来，老爸的头发一下就白了。那记得他们单位有一对年轻的夫妇吵架闹离婚，大半夜敲我家门，找老爸去评理调和，结果过到了现在，一辈子没离。

老爸步履稳健，嗓音嘹亮，行如疾风，声如洪钟。从单位下班回家的路上要经过一个路口，离我家大概一百多米。老爸也想换房子了。批地皮、买建材、找设计、定包工，在我升入高中的那一年，我家自建了一栋独门独院的二层小楼。房子盖起来，老爸的头发一下就白了。那记得他们单位有一对年轻的夫妇吵架闹离婚，大半夜敲我家门，找老爸去评理调和，结果过到了现在，一辈子没离。

那样需要下几个月决心、用各种零食堵口。

老爸是严父，不怒自威。大哥哥大了，我从没见他打过。但他很生气地打过一次小哥，因为小哥马上要高考了，还在热火朝天地谈恋爱。从小到大，老爸只被动地打过我一巴掌，因为我打了邻居家小孩儿，人家父母带着哭哭啼啼的孩子找上门来了。除了那一次，老爸对我满是爱护和宠溺。我小时候最快乐的事就是老爸出差回来。因为工作关系，老爸经常出差，每次回来，都是放下包裹倒在炕上先补一觉，那时出差很辛苦，老爸一生没坐过飞机，也很少坐卧铺，都是硬板加站票。行李架、座位底下老爸都躺过。我呢，就悄悄拉开老爸的手提包，里面一定有带给我的礼物：或是包着精美玻璃纸的糖果，或是各样的饼干，或是一件小裙子，或是一双小球鞋。当我们那里的孩子，听都没听过“巧克力”这个词儿的时候，我就已经吃过那个黑糊糊但却丝滑甜美的东西了。

上小学时，我经常感冒。每次生病都发烧，烧厉害了就流鼻血。老妈工作积极好强，又缺少照顾孩子的细心和耐心，每回都是老爸请假在家照顾我。那是一个寒冷的冬天，我又感冒发烧了。老爸刚给我喂进去的药都吐出来了，他还来不及收拾，我的鼻子又流血了。手忙脚乱之时，老爸连棉袄都没穿，只穿着单薄的线衣，就向院子里的仓库冲去，给我找止血的棉花（是家用棉花，哪里会有医用棉球，连纸巾都没有）。我坐在窗前，看着窗外的老爸，那穿着单薄因焦急而奔走的身影，深深地刻在了我的记忆中。

去大学报到的时候，老妈出差，老爸一个人送我。12小时的火车车程，我俩说了很多知心话。系领导看见我的名字说“我知道你，是这届最高分”。老爸逢人便说，深以女儿为傲，也深以他的教育方式为傲——他尊重孩子的想法，不唠叨，不强迫。我从小到大没离开过家，老爸将我安顿好准备返乡的时候，我拽着他的衣角，哭唧唧地说：“爸，我要跟你回家。”老爸没回头，但我知道他已泪流满面。那些年，我一次次回家、离家，不知惹出老爸多少泪水。

春风徐来，清明岁月。天上人间，日月同辉。

老爸，我知道，您在那边一定挺好的。就让我们在彼此的世界中，在相互的怀念和福佑中，尽享时光，各自安好！

伸出温暖手 打开爱心门
黑龙江省慈善总会 生活报生活益动基金
账号:08059201040011557
开户行:中国农业银行股份有限公司哈尔滨中山支行
户名:黑龙江省慈善总会



公益慈善大使

我省举办孤独症公益云课堂——

专家告诉你“星星的孩子”怎样呵护

生活报讯（记者 李丹）4月2日是第13个“世界自闭症日”。自闭症也叫孤独症。当天，省残联、省孤独症儿童康复协会联合举办线上云端公益讲座，该协会会长、哈尔滨医科大学儿童发育行为研究中心主任、教授、博士生导师武丽杰带来“关注儿童-成人各年龄段的孤独症群体”讲座，针对孤独症的早期发现、早期干预，孤独症家庭康复救助的各项政策，以及康复时应当注意的事项等内容进行了讲解。

孤独症是一个需要格外关注、格外关爱、格外关心的群体。”在线上公益讲座上，武丽杰重点提及了孤独症的早期发现。她说，孩子在婴儿期，不看人、

不回应、不指点，家长就要注意孩子是否为孤独症了。孤独症越早介入康复治疗，孩子回归主流的可能性越大。正常孩子在婴儿期听见母亲呼唤自己的名字，会有意识地回应；大一些的孩子即使不会说话，也会用手指点物品，示意给身边人看。但是，孤独症的孩子没有这样的表现，当妈妈喊他（或她）时，可能会表现出回应性很差，甚至不予理睬等症。

武丽杰提示，在怀疑孩子是否为孤独症时，家长通常多关注孩子的言语能力，这是片面的。孤独症孩子的非言语能力也是需要关注的，比如会不会用手势表达再见、谢谢，会不会摇头、点头，

会不会模仿小动物叫等等。

“孤独症统称为孤独症谱系障碍。从整个程度来分，分轻度、中度和重度。从功能分，有高功能、低功能，核心症状就是交流障碍及兴趣范围局限、行为刻板重复。目前，关注重度孤独症孩子的家长较多，关注轻度孤独症孩子的家长较少。但近几年，趋势有所改变。”武丽杰说，轻度的孩子能主动找朋友交流，但交流的技能和水平欠佳；中度的孩子交流上缺乏主动性，但还可以被动交流，还可能跟着其他孩子跑；但重度的孩子不能交流，无论是主动还是被动，根本无法进行。如果将孩子放到一个陌生环境下，孩子不知道找寻亲人，

孩子，请拉紧我的手

生活报记者 李丹

在4月2日第13个“世界自闭症日”到来时，记者走近为孤独症孩子付出努力的人群，倾听一个个温情故事：

他是老师，五年数以千计地重复训练，终于听到孩子脱口而出的儿歌；她是志愿者，帮助孩子们认识身体，哪怕是简单地拍拍头这个小动作，也会让她感到无限满足；

她是单身母亲，一人带两个孩子。为帮助患病的大儿子认字、读书，她每天几十遍地反复教，终于，孤独症的儿子能主动认读200多个汉字了……

患有孤独症的孩子又被称作“星星的孩子”。三个故事，三份情感，三份感动。关爱孤独症，很多人都在说，“孩子，请拉紧我的手，我们一起出发”。



胡鑫在给“星星的孩子”上课

教师胡鑫：
五年耐心训练
换来“脱口而出的儿歌”

孤独症康复感知课上，教师胡鑫手握一支竹蜻蜓，双手合十用力一撮，竹蜻蜓飞到棚顶，夹在了夹缝里。这时，坐在一旁的小柏（化名）突然开口说话：“小老鼠，上灯台，偷油吃，下不来。”五年，数以千计地重复，换来今日小柏的开口言说，胡鑫心中备感安慰。“孤独症的孩子，不说话，不能像正常孩子那样和别人进行语言、眼神上的交流，小柏能有今天这个举动很不容易。”胡鑫说。

31岁的胡鑫是一名孤独症康复教师，“竹蜻蜓”是他给孤独症孩子做的训练项目之一。最初，小柏对这个“熟视无睹”，胡鑫通过“正强化”、“负强化”等教学方法，让小柏在无意行为中逐渐康复。这其间，胡鑫发现小柏喜欢电子产品，于是在五年的时间里，除了强化教学，还在教学间隙利用电子产品吸引小柏的注意力，让他先理解、再发声。孩子现在已经会说儿歌，生活上也有很多可以自理了。”胡鑫的言语里透着喜悦。

护理孤独症孩子，需要更多的耐心。一小时给一个孩子换10条尿湿的裤子，屡见不鲜。从教十年，胡鑫帮助300余名孤独症孩子做康复治疗，他们当中已经有孩子通过考核进入正常幼儿园及小学就读了。

志愿者卓越：
学会“拍拍头”一个小动作让她无限满足

“拍拍头，我的头；拍拍手，我的手……”在孤独症康复课堂上，

老师带领着孩子们进行身体认知训练，有的孩子年龄较小，跟不上音乐节奏，胡乱地挥舞着小手。这时，21岁的志愿者卓越，轻轻起身，温柔地握住面前每一个孩子的手，让他们轻触头部。

每一节课，卓越都会帮助任

课教师指导孩子们学习，日复一日。有一天，当看到一个叫小海（化名）的孩子能够跟随者节奏听到执教老师的指令，精准地碰触头部时，卓越特别开心，作为学前教育专业大学生，她感到前所未有的满足。

“今后我可能要走向幼师的岗位，所以在就业前，希望了解这些特殊的孩子，尽可能帮助他们，让他们感受温暖。”卓越说，这些孩子，每掌握一个新动作，每进行一次有意识的互动，都代表着离长大后融入社会更近了一步，这是志愿者最希望看到的，也是最欣慰的。她说，疫情过后，她还会一如既往地作志愿者，站在孩子们的身后，帮他们学会“拍拍头”。

单亲母亲高女士：
一个汉字反复教30遍“会读诗”背后是酸也是甜

37岁的高女士是一位单亲妈妈，独自带着两个孩子。大儿子大博（化名）4岁，患孤独症，二儿子小博（化名）虽然很健康，但刚刚2岁。一个人照顾两个孩子，她生活的艰难可想而知。“常常被大博气哭，很想放弃，对未来很迷茫。”高女士说，这样的负面情绪一度占据了她的生活。

今后大博进入正常的幼儿园学习还是很有希望的。听到这话时，我突然感觉曾经付出的辛苦都变成了甜。”高女士说，作为一个“星星孩子”的妈妈，她希望终有一天，孩子可以自己“走路”，甚至“奔跑”，这也是所有孤独症患儿家长的心愿。

图片由采访对象提供